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Уважаемые коллеги!
Приглашаем вас присоединиться к Дню краеведческих знаний, который отмечается в Архангельске 19 сентября. Это – хороший повод рассказать своим пользователям о родном северном крае, его истории и сегодняшнем дне. А может быть, этот день станет поводом обратиться к истории города, поселка или деревни, в которой располагается ваша библиотека.
Надо сказать, что до событий 1917 года день 19 сентября отмечался в Архангельске как День города, а потом на долгое время был предан забвению... Архангельский краеведческий музей стал инициатором возрождения незаслуженно забытой традиции и 19 сентября 1995 г. вернул городу праздник, но уже не как День города, а как День краеведческих знаний. Теперь горожане – и взрослые, и подрастающее поколение, имеют возможность еще раз обратиться в этот день к богатейшей истории Архангельска, от судьбы которого в былые времена не раз зависела судьба России.
В Добролюбовке также отмечают этот праздник. На протяжении нескольких лет к Дню краеведческих знаний разрабатывается специальная программа, включающая как информационно-образовательные, так и культурно-массовые мероприятия для всех категорий пользователей. 
В 2016 году в рамках праздника мы предложим вниманию пользователей обзор книжных выставок, посвященных 75-летию прибытия в Архангельск конвоя «Дервиш», лекции «Огненные мили северных конвоев» и «Архангельск – город воинской славы». Сотрудники Центра Мир готовят увлекательные рассказы о городах-побратимах Архангельска, а также о том, как исторически складывались отношения нашего края с Норвегией. А для любителей интеллектуальных игр хорошим подарком будет культобход «В двух шагах от Добролюбовки».
Если вы решили присоединиться к празднованию Дня краеведческих знаний, мы готовы оказать вам необходимое содействие. Вы также можете воспользоваться уже имеющимися у вас материалами, которые были размещены ранее на диске «Современная библиотека». Список этих материалов прилагается.
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