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РЕКОМЕНДАЦИИ

ПО ОРГАНИЗАЦИИ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

В ПЕРИОД АДМИНИСТРАТИВНОЙ РЕФОРМЫ

г. Архангельск









2006 г.


22-24 июня 2006 года на базе библиотек Коношской муниципальной библиотечной системы состоялся профессиональный тур руководителей муниципальных библиотек Архангельской области «Сетевое взаимодействие библиотек – V»., в рамках которого прошел семинар «Инновационное развитие муниципальной библиотеки: направление творческого поиска». Организаторами мероприятия выступили Архангельская областная научная библиотека им. Н.А.Добролюбова, администрация муниципального образования «Коношский район», Коношская центральная районная библиотека им. И.Бродского. В работе семинара приняли участие руководители и специалисты муниципальных библиотек Архангельской и Вологодской областей. В ходе семинара обсуждалась оптимальная модель современной публичной библиотеки. Один из вопросов касался влияния Федерального закона «Об общих принципах местного самоуправления в Российской Федерации» на организацию библиотечно-информационного обслуживания населения Архангельской области и обеспечение конституционных прав граждан на поиск и получение информации, пользование учреждениями культуры и доступ к культурным ценностям.


Данные рекомендации подготовлены по итогам работы профессионального тура.


Главное условие всех преобразований в сфере библиотечно-информационного обслуживания, связанных с реформой местного самоуправления заключается в том, чтобы жители Архангельской области, независимо от места проживания, не оказались бы лишены права на свободный доступ к информации и культуре. Муниципальные библиотеки способствуют удовлетворению профессиональных, культурных и информационных потребностей населения Архангельской области, а так же социализации личности и ее адаптации к новым экономическим реалиям. Таким образом, информационно-библиотечные продукты и услуги являются социальным благом и способствуют улучшению качества жизни населения. Сохранение муниципальных общедоступных библиотек как социальных институтов и содействие их реформированию, адаптации к принципиально изменившимся условиям является одним из приоритетных направлений осуществляемых реформ.

1. Нормативно-правовые основы деятельности библиотек и организации библиотечного обслуживания населения.

Принятие Федерального закона №131-ФЗ создает новую административно-правовую ситуацию в стране, определяет полномочия органов местного самоуправления, в том числе по организации библиотечного обслуживания, предполагая полную организационную и финансовую самостоятельность каждого муниципального образования. Данному закону сопутствует целый ряд других законодательных документов:

· Конституция Российской Федерации, в которой говорится о праве граждан на поиск и получение информации (ч.4 ст.29), пользование учреждениями культуры и доступ к культурным ценностям (ч.2 ст.44). Данные конституционные права возможно реализовать через библиотеки – общественные социальные институты. 

· Федеральный закон «О библиотечном деле» № 78-ФЗ от 23.11.1994; 

· Областной закон «О библиотеках и библиотечном деле в Архангельской области» N 109-6-ОЗ от 10.11.2005, который определяет компетенцию органов местного самоуправления муниципальных образований Архангельской области в сфере библиотечного дела (ст.9), регулирует единство библиотечной сети и сохранение целостности библиотечно-информационного пространства на всей территории Архангельской области (п.3 ст. 3)

· Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием разграничения полномочий» №199-ФЗ от 31.12.2005, который вносит ряд поправок к «Основам законодательства Российской Федерации о культуре» № 3612-1 от 09.10.1992 и Федеральному закону «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» № 131-ФЗ от 06.10.2003.

В соответствии с внесенными поправками к вопросам местного значения поселения относится организация библиотечного обслуживания населения, комплектование библиотечных фондов библиотек поселения (пп.11, п.1, ст.14 № 131-ФЗ).

К вопросам местного значения муниципального района относится организация библиотечного обслуживания населения межпоселенческими библиотеками, комплектование их библиотечных фондов (пп.19, п.1, ст.15 № 131-ФЗ).


К вопросам местного значения городского округа относится организация библиотечного обслуживания населения, комплектование библиотечных фондов библиотек городского округа (пп.16, п.1, ст.16 № 131-ФЗ);


В собственности поселений может находиться имущество библиотек поселения (пп.7 п.2 ст.50 № 131-ФЗ), а в собственности муниципальных районов - имущество межпоселенческих библиотек (пп.12 п.3 ст.50 № 131-ФЗ). 

В соответствии с поправками, внесенными в «Основы законодательства о культуре», к полномочиям органов местного самоуправления муниципального района в области культуры относится создание условий для обеспечения поселений, входящих в состав муниципального района, услугами по организации досуга и услугами организаций культуры (ст.40);

В целях обеспечения общедоступности культурной деятельности, культурных ценностей и благ для всех граждан органы государственной власти и управления, органы местного самоуправления в соответствии со своей компетенцией обязаны создавать условия для сохранения бесплатности для населения основных услуг общедоступных библиотек (ст.30);
2. Организация библиотечно-информационной сети в Архангельской области.


Основной организационной моделью межбиблиотечного взаимодействия и функционирования муниципальных библиотек, находящихся на территории районов и городов Архангельской области с 1975 года (года основания) являются централизованные библиотечные системы. В течение этого периода библиотечная сеть претерпевала различные изменения:

· в муниципальную собственность передавались профсоюзные библиотеки; 

· учреждались новые библиотеки;
· сельские библиотеки объединялись с клубами;
· закрывались сельских библиотек в небольших населенных пунктах.
Таблица 1.

«Динамика сети муниципальных библиотек Архангельской области»
	год
	1975
	1985
	1995
	2005

	количество муниципальных библиотек
	461
	479
	528
	523



Несмотря на экономические, правовые и социальные преобразования в нашей стране библиотечная сеть в Архангельской области сохранялась и развивалась: в деятельность библиотек внедрялись новые информационные технологии, реализовывались библиотечные проекты, имевшие положительный социальный эффект.

Необходимо отметить положительные стороны централизации:

· экономическое и рациональное использование средств, отпускаемых на библиотечную деятельность;
· улучшение материально-технической базы библиотек;
· изменение качественного состава библиотечных фондов и возможности их взаимоиспользования;
· сложившаяся система повышения квалификации библиотечных кадров.

На сегодняшний день преимущественной организационной моделью библиотечного обслуживания остается централизованная библиотечная система (ЦБС), которая является единым библиотечным учреждением, функционирующим на основе единого административного и методического руководства, общего штата, фонда. Имущество (библиотечный фонд, оборудование и др.) всех входящих в ЦБС библиотек состоит на балансе центральной районной библиотеки (ЦРБ).

Следует отметить, что в Архангельской области муниципальные библиотеки расположены с учетом «Социальных нормативов и норм» № 1063-р от 3.07.1996 (в ред. Распоряжения Правительства Российской Федерации № 942-р от 14.07.2001), одобренных Распоряжением Правительства РФ и Модельного стандарта деятельности публичной библиотеки, принятого Российской библиотечной ассоциацией в 2001 г. и резерв сокращения сети муниципальных библиотек практически отсутствует. 

Основная проблема, которая должна быть решена в ходе реформы местного самоуправления в Архангельской области в сфере библиотечного обслуживания, заключается в изменении традиционного порядка организации библиотечного обслуживания населения, поскольку сложившаяся централизованная система организации библиотечного обслуживания не рассчитана на полную организационную и финансовую самостоятельность муниципальных образований. Поэтому главной задачей местных органов власти является разработка согласованной концепции новой библиотечной сети района до окончания переходного периода, включающей следующие основные положения:
· сохранение сетевого принципа в организации библиотечного обслуживания – совместное формирование и взаимное использование библиотечно-информационных ресурсов;

· закрепление за межпоселенческой библиотекой функций комплектования и единой обработки фондов поселенческих библиотек; методического и информационно-справочного обеспечения развития поселенческих библиотек; организации внестационарных форм обслуживания в границах муниципального района; организации межбиблиотечного книгообмена;

· присвоение ведущей универсальной библиотеке района статуса центральной районной библиотеки (ч.2 ст.9 Областного закона № 109-6-ОЗ).

Сохранение целостности сети муниципальных библиотек возможно следующим образом: 
1. Органы местного самоуправления поселений, входящих в состав муниципального района, в соответствии с заключенным договором (соглашением) с органами местного самоуправления района передают часть полномочий по организации библиотечного обслуживания населения (комплектование и обработка библиотечного фонда, а также иных функций) за счет субвенций, предоставляемых из бюджетов этих поселений в бюджет муниципального района.

Здания и оборудование библиотек поселений местные администрации могут передать муниципальному району в бессрочное безвозмездное пользование. Финансирование деятельности библиотек может осуществляться за счет бюджета муниципального района и субвенций, получаемых от администраций поселений. В данном случае межпоселенческая библиотека аккумулирует средства из бюджета района и поселений. За счет этих поступлений обеспечиваются: комплектование и использование единого библиотечного фонда, библиотечное обслуживание населения, формирование материально-технической базы библиотек, методическое обеспечение. Взаимодействуя с районной властью в рамках заключенного договора, глава поселения имеет право на его расторжение, если его не будет устраивать качество организации библиотечного обслуживания и методической помощи, осуществляемое межпоселенческой библиотекой. Передачу части полномочий органами местного самоуправления отдельных поселений (в том числе и по организации библиотечного обслуживания) органам местного самоуправления муниципального района допускает п.4 ст. 15 № 131-ФЗ.

Указанные соглашения заключаются на определенный срок и должны содержать положения, определяющие предмет соглашения, положения, устанавливающие основания и порядок прекращения их действия, в том числе досрочного, права и обязанности сторон, порядок определения ежегодного объема субвенций, необходимых для осуществления передаваемых полномочий, а также предусматривать финансовые санкции за неисполнение соглашений. Полномочия, которые касаются финансирования материально-технической базы и заработной платы работников библиотек поселений целесообразно оставить на уровне поселений, а полномочия по формированию библиотечных фондов и методическому обеспечению передать на уровень района.

Следует также особо подчеркнуть, что финансовые вложения в библиотеки являются экономически высокоэффективными: однократное вложение средств обеспечивает многократное их использование в течение длительного периода времени большим количеством людей. Эти вложения высокоэффективны и в социальном плане, поскольку помогают большому количеству людей, являющихся пользователями библиотек, решать их проблемы. Библиотеки могут и должны стать ключевым звеном в создании единого информационного и культурного пространства региона, установлении прямых информационных связей российских регионов с зарубежными странами, интеграции российских информационных ресурсов в международные информационные сети и банки данных.
2. Библиотечное дело во всем мире развивается лишь в условиях тесного взаимодействия, межбиблиотечного сотрудничества. Исходя из основной задачи библиотеки – максимального удовлетворения запросов читателей, сфера библиотечного обслуживания населения объективно не может функционировать отдельными учреждениями. Для создания условий взаимодействия и сотрудничества библиотек, орган местного самоуправления района может учредить муниципальную библиотечную систему как: 
· самостоятельное юридическое лицо, имеющее структурные подразделения, обслуживающие пользователей в пределах муниципального образования - муниципального района (межпоселенческая библиотека, межпоселенческая библиотечная система);
· добровольное объединение библиотек, являющихся самостоятельными юридическими лицами (межпоселенческой библиотеки и библиотек поселений) в структурно-целостное образование.
Формирование библиотечно-информационной сети в Архангельской области включает в себя сохранение существующих и оправдавших себя вертикальных связей «областная библиотека - центральная районная библиотека – сельская библиотека» и развитие горизонтальных отношений организации библиотечного обслуживания населения. Для формирования этой сети возможны следующие варианты взаимодействия:

· межпоселенческие библиотеки муниципальных образований вправе заключать с областной библиотекой договоры (соглашения) об осуществлении библиотечно-информационных услуг;

· органы местного самоуправления поселений, входящих в состав муниципального района, вправе заключать договоры (соглашения) c областной библиотекой об осуществлении библиотечно-информационных услуг;

· межпоселенческие библиотеки муниципальных образований вправе заключать с органами местного самоуправления отдельных поселений, входящих в состав муниципального района, соглашения об осуществлении библиотечно-информационных услуг.

3. Для централизованных библиотечных систем была характерна высокая концентрация ресурсов на уровне центральной библиотеки района. В условиях реформирования органам местного самоуправления района будет целесообразно учредить межпоселенческую библиотеку и присвоить ей статус центральной. Главной задачей для библиотек, планирующих функционировать в качестве межпоселенческих, является приведение в соответствии с новым законодательством своих уставных документов. Основными функциями межпоселенческой библиотеки на основе заключенных соглашений с органами местного самоуправления соответствующих поселений в порядке, предусмотренном действующим законодательством, являются: 
· библиотечное обслуживание населения муниципального района;

· обслуживание по межбиблиотечному абонементу (МБА), электронная доставка документов (ЭДД);

· организация передвижных форм работы библиотек в районе;

· комплектование библиотечного фонда библиотек поселений;

· координация совместного использования ресурсов библиотек поселений в пределах муниципального района (создание и ведение сводного каталога, создание автоматизированных баз данных и др.);
· ведение учета и предоставление государственной статистической отчетности о состоянии библиотечного фонда;
· методическое обеспечение развития библиотек поселений;

· повышение квалификации библиотечных работников (без выдачи документов о повышении квалификации).

4. Формированию единого библиотечно-информационного пространства на территории района, способствующего выравниванию условий доступа к библиотечным услугам для всего населения, независимо от места проживания способствует организация и размещение внестационарных форм библиотечного обслуживания населения. 

В соответствии с ГОСТом 7.0-99 п. 3.2.2.5 внестационарное библиотечное обслуживание - это обслуживание читателей вне стационарной библиотеки, обеспечивающее приближение библиотечных услуг к месту работы, учебы или жительства населения в библиотечных пунктах, передвижных библиотеках средствами бригадного, заочного абонементов и др.
Наиболее эффективной считается организация библиотечного обслуживания, которая строится на принципе филиально-передвижной системы. 

Возможные варианты организации внестационарного обслуживания:

· в межпоселенческой библиотеке при отделе обслуживания может быть организован сектор внестационарного обслуживания, осуществляющий функции организации, управления и координации внестационарного обслуживания населения муниципального района;

· в библиотеке поселения может быть организован сектор внестационарного обслуживания, осуществляющий функции библиотечного обслуживания населения близлежащих малонаселенных пунктов, не имеющих стационарных библиотек.
В период административной реформы учредителям библиотек необходимо провести инвентаризацию и паспортизацию сети библиотек, с тем, чтобы определиться, какие сетевые единицы отойдут на уровень поселений, а какие библиотеки станут выполнять функции межпоселенческого характера. По итогам инвентаризации и паспортизации представительными органами местного самоуправления должны быть приняты решения об объеме и структуре услуг в сфере библиотечного обслуживания населения. 
3. Организация библиотечного фонда.
Серьёзной угрозой для стабильного развития муниципальных библиотек, в связи с реализацией административной реформы, является нарушение системы комплектования, обработки, использования единого библиотечного фонда. Сложившаяся система комплектования и источников финансирования оправдана, оказывает влияние на снижение себестоимости услуги в связи с приобретением изданий оптом в книготорговых фирмах, а экономное расходование средств позволяет увеличить объемы комплектования. Поэтому необходимо провести преобразования так, чтобы сохранить централизованное комплектование, штат квалифицированных сотрудников, методическую функцию центральной библиотеки по отношению к библиотекам поселений.

В период реформы разграничиваются не только полномочия по организации библиотечного обслуживания, но и объекты собственности (здания, помещения, фонды, каталоги, компьютерное и другое оборудование) – все, что в действующих централизованных библиотечных системах составляло целостную структуру. В соответствии с Федеральным законом №131-ФЗ имущество ЦБС (в том числе библиотечные фонды) должны быть переданы в муниципальные образования (поселения) актами от директора ЦБС главам сельских администраций, которые подписываются представителями исполнительной власти района и соответствующих поселений, директором ЦБС, заведующим отделом комплектования и обработки. Далее по распоряжению главы сельской администрации фонд передается в оперативное управление библиотеке поселения. Однако разделение библиотечного фонда района по отдельным библиотекам нецелесообразно, поскольку в случае его распада жители района окажутся в неравных условиях доступа к источникам информации (книгам, периодическим изданиям и др.), т.к. лучшей и наиболее спрашиваемой литературой комплектовался фонд центральной библиотеки. Тем не менее, он был доступным для сельских библиотек, входящих в состав ЦБС, путем внутрисистемного обмена. Для сохранения единого библиотечного фонда и обеспечения свободного доступа к нему всех жителей района, возможно передать его в межпоселенческую библиотеку в соответствии со ст. 50 Федерального закона №131-ФЗ; а библиотекам сельских поселений передать книжный фонд в безвозмездное бессрочное пользование по актам на основе соглашений.


Бюджеты поселений в подавляющем большинстве будут недостаточны для содержания библиотек, которые сегодня содержатся за счет консолидированного бюджета района. Вопрос обеспечения деятельности муниципальных общедоступных библиотек в контексте реформ должен решаться последовательно в направлении сохранения и развития тех результатов, которые были достигнуты. 

Решение задачи по обеспечению услугами библиотек в ситуации дефицитных бюджетов возможно при использовании механизма
· делегирования отдельных полномочий как от поселения муниципальному району, так и 
от муниципального района поселению;
· законодательного закрепления предметов совместного ведения;
· отнесения ряда услуг библиотек к государственным полномочиям, или к полномочиям 
совместного ведения, либо к функциям межпоселенческого характера.

� Рекомендации подготовлены Архангельской областной научной библиотекой им. Н.А.Добролюбова





