Каждая картина, взятая в галерею, 
и каждая порядочная книга, попавшая в библиотеку, как бы они малы ни были, служат великому делу – скоплению в стране богатств. 
А.П. Чехов

Книги в библиотеку нужно возвращать вовремя! Об этой общеизвестной истине порой забывают. Но, как показывает практика, книги исчезают из библиотеки вовсе не по злому умыслу. Кто-то действительно просто забывчивый, у кого-то проблемы со временем из-за занятости на работе или учебе, а с кем-то случилась неприятность понятного свойства — книга потерялась. И люди, испытывая угрызения совести, ожидают, что в библиотеке на них посмотрят косо или даже выпишут штраф — и бесконечно откладывают возвращение книги.
Но спросите любого библиотекаря, что ему важнее: поругать «должника», или увидеть, как долгожданная книга возвращается домой? Ответ очевиден! Библиотечный фонд — это общественное достояние, и книги, не сданные одним человеком, становятся безвозвратно потерянными для десятков других читателей.
Всех, кто забыл вовремя сдать библиотечные книги, призываем принять участие в областной акции «Книга возвращается домой», которая пройдет с 23 декабря 2019 года по 19 января 2020 года, и помочь вернуть «заблудившиеся» книги. 
Уникальность проекта в том, что книгу можно вернуть в любую библиотеку, участвующую в акции, при этом с пользователя не будут взиматься пени или штраф.
А если сами вы всегда возвращаете книги в библиотеки, расскажите об акции всем своим друзьям: вдруг библиотечная книга затерялась на их полках? Вместе вернём книги домой!
Инициатором акции выступила Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова. К акции присоединились Архангельская областная детская библиотека им. А. П. Гайдара и муниципальные библиотеки Вельского, Красноборского, Ленского, Мезенского, Плесецкого, Приморского, Холмогорского и Шенкурского районов, городов Коряжмы, Мирного и Новодвинска. Найти ближайшую к вам библиотеку, участвующую в акции, можно на портале «Библиотеки Архангельской области» (http://biblioteka29.ru), там же опубликованы условия проведения акции.
Вернуть нельзя оставить. Сделай правильный выбор!
Наименование библиотеки и контактная информация: телефоны для справок, электронная почта, адрес сайта или страницы ВКонтакте.
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