Список краеведческих материалов, опубликованных в электронном методическом издании «Современная библиотека» 
1. Григорьева, Светлана Борисовна.
«Города – побратимы Архангельска» :  урок-викторина / С. Б. Григорьева // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2016. - № 1 (18)

Аннотация: Тематический урок «Города – побратимы Архангельска» проходит в форме игры, где участникам предлагается ответить на вопросы, касающиеся культуры, истории, географии стран, в которых есть города-побратимы Архангельска.
2. Зубова, Елена Евгеньевна.

Все дальше на Север...: художники-участники полярных экспедиций. [Электронный ресурс] : Обзор-презентация / Е. Е. Зубова : [б. и.] // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2013. - №1 (6)

Аннотация: История освоения Арктики глазами художников, а также не менее интересные истории жизни полярных художников в презентации «Всё дальше на Север». 

3. Зубова, Елена Евгеньевна.

Произведения Федора Абрамова на сцене театра [Электронный ресурс] / Е. Е. Зубова : [б. и.] // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2015. - №2 (15)

Аннотация: Презентация посвящена теме сценического воплощения произведений Фёдора Абрамова. Представлены уникальные фотодокументы: афиши и программки российских и зарубежных спектаклей, воспоминания актеров и режиссеров.
4. Использование изданий серии «Северная библиотека», посвященных Степану Григорьевичу Писахову [Электронный ресурс] : [б. и.] // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2014. - №1 (10)

Аннотация: Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова с 2006 года издает серию «Северная библиотека». Ежегодно выходят одно или сразу несколько изданий. Цель серии - обеспечить библиотеки Архангельской области и их читателей качественной краеведческой литературой. Книги и электронные издания безвозмездно передаются в публичные, школьные и научные библиотеки региона. К 135-летию со дня рождения северного сказочника и художника С.Г. Писахова подготовлены его биобиблиографический указатель и электронное издание «Чародей Севера». Программное обеспечение последнего делает доступной информацию, размещенную в нем, пользователям с нарушениями зрения.
5. История через Архангельский пантеон» [Электронный ресурс] : видеоэкскурсия : [б. и.] // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2013. - №1 (6)

Аннотация: Библиотекари Октябрьской библиотеки №2 «ЦБС» г. Архангельска предлагают вам вспомнить близкие каждому северянину имена писателей и поэтов Севера и совершить виртуальное путешествие по тем местам, где они нашли свой последний приют.

6. Каршина, Людмила Евгеньевна. 

«Поэзия и проза северных авторов» [Электронный ресурс] : Издания 2014 года, поступившие в фонд АОНБ им. Н. А. Добролюбова / Л. Е. Каршина : [б. и.] // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2015. - №2 (15)

7. Каршина, Людмила Евгеньевна. 

Лики Севера. К юбилею Архангельской писательской организации / Л. Е. Каршина // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2015. - № 4 (17)

Аннотация: В 2015 году Архангельское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Союз писателей России» отметило своё 80-летие. Своеобразным подарком юбиляру стала персональная фотовыставка Адольфа Александровича Афонина «Литературные лики Севера», подготовленная библиотекарями АОНБ имени Н. А. Добролюбова. В материале представлены фотографии, которые представляют собой уникальную коллекцию, отразившую литературную жизнь Архангельского Севера второй половины 20 века.
8. Королькова, Наталья Александровна.

Памятная дата «Архиепископ Холмогорский и Важский Афанасий» : 375-лет со дня рождения / Н. А. Королькова, Т. В. Фролова // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2015. - № 4 (17)

Аннотация: В 2016 году исполняется 375 лет со дня рождения архиепископа Холмогорского и Важского Афанасия. Сотрудниками АОНБ был подготовлен список литературы «Афанасий Холмогорский». В него вошли наиболее полные и интересные источники о жизни и деятельности этого выдающегося человека, имеющиеся в фонде АОНБ имени Н. А. Добролюбова. Собрана библиографическая информация о произведениях печати разных лет, начиная с середины 19 века по декабрь 2015 года включительно.
9. Кузнецова Елена Борисовна.
«Имени Гайдара»: мини-путеводитель по памятным местам и событиям, связанным с пребыванием А.П. Гайдара / Е. Б. Кузнецова // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2014. - №4 (13)
10. Литературно-краеведческий вело-квест «Мы - поморы!» [Электронный ресурс] : [б. и.] // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2012. - №1 (3)

Аннотация: Литературно-краеведческий вело-квест «Мы - поморы!» проводился в рамках акции «Лето с Добролюбовкой» 25 июня 2011 года.
11. Литературно-краеведческий квест «Известный незнакомец» [Электронный ресурс] : [б. и.] // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2012. - №1 (3)

Аннотация: Литературно-краеведческий квест «Известный незнакомец» был разработан 2011 году, в рамках мероприятий, посвященных 300-летию М.В. Ломоносова. Игра проводилась в стенах Добролюбовки, объекты игры находились в отделах обслуживания библиотеки. Впервые игра была проведена 19 сентября, в День краеведческих знаний - сначала для специалистов библиотеки, затем для учащихся 8 класса СОШ № 1 г.Архангельска. Всего за период с сентября по ноябрь игра была проведена для 19 групп (469 чел.).
12. Лихачева, Наталья Петровна.

Рукописные псалтири на Архангельском Севере. Ко Дню славянской письменности и культуры / Н. П. Лихачева // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2016. - № 1 (18)

Аннотация: Архангельской областной научной библиотекой имени Н. А. Добролюбова ко Дню славянской письменности и культуры (24 мая) подготовлена презентация с демонстрацией рукописных списков самой популярной и широко всем известной богослужебной книги - Псалтири. В практике работы библиотек презентация может быть использована для подготовки массовых мероприятий, оформления книжных выставок и при выполнении тематических библиографических справок.
13. Мосеева, Дарья Сергеевна.

Новый сайт электронной краеведческой библиотеки «Русский Север» / Д. С. Мосеева // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2016. - № 1 (18)

Аннотация: Архангельской областной научной библиотекой имени Н. А. Добролюбова в марте 2016 года запущен новый сайт электронной краеведческой библиотеки «Русский Север».
14. Мурашова, Галина Владимировна.

120-летию Ксении Петровны Гемп «Сказ о Ксении Гемп» / Г. В. Мурашова // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2014. - №3 (12)

Аннотация: 17 декабря 2014 года Ксении Петровне Гемп исполняется 120 лет. В статье предложены материалы, с помощью которых можно подготовить мероприятие к ее юбилею.
15. Мурашова, Галина Владимировна.

Рекомендации по работе с книгой Михаила Мильчика «Город Холмогор был многолюден и знаменит…» [Электронный ресурс] / Г. В. Мурашова : [б. и.] // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2014. - №1 (10)

Аннотация: В 2013 году в Архангельской областной научной библиотеке имени Н.А. Добролюбова состоялась презентация книги М.И. Мильчика «Город Холмогор был многолюден и знаменит…». Часть тиража издания была закуплена для библиотек области. Для популяризации книги среди читателей рекомендуем вам использовать наши материалы.
16. «Найди писателя!»: литературная игра [Электронный ресурс] : [б. и.] // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2013. - №1 (6)
Аннотация: В рамках акции «Библионочь в Добролюбовке – 2013» отделом краеведения «Русский Север» была разработана литературная игра «Найди писателя!», в которой читателям было предложено путешествие по сайту «Литературный Север». Выполняя задания своего маршрутного листа, участники игры знакомились с сайтом, электронным и систематическим карточным каталогами отдела, учились заполнять листки читательского требования, открывали для себя творчество наших земляков – литераторов.

17. Особо охраняемые природные территории регионального значения [Электронный ресурс] : [б. и.] // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2013. - №2 (7)
18. Пассионарии Арктики: зарубежные исследователи Севера [Электронный ресурс] : Художественно-иллюстративная книжная выставка : [б. и.] // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2012. - №3 (5)

Аннотация: В рамках года Арктики в Архангельской области в Центре международных информационных ресурсов Архангельской областной научной библиотеки им. Н.А. Добролюбова была организована выставка «Пассионарии Арктики», посвященная зарубежным исследователям Арктики.
19. Поморские промыслы [Электронный ресурс] /  Центральная районная библиотека Приморского района : [б. и.] // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2014. - №1 (10)

Аннотация: Слайд-урок «Поморские промыслы» адресован учащимся 5-7 классов. Он способствует приобщению детей к культуре Поморья, к исконным поморским ценностям и традициям. В ходе урока дети получают знания о своей малой родине, её географии, природе, истории, культуре и обычаях. При этом дети не пассивные слушатели, а участники беседы. Урок позволит пробудить воображение слушателей, представить образы наших предков и обратить особое внимание на черты поморского характера, напомнить о их жизни, достойной восхищения, и труде в суровом северном крае.
20. Попова, Наталья Валерьевна.

Культобход «В двух шагах от Добролюбовки» / Н. В. Попова // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2014. - №4 (13)

Аннотация: Прогулочный квест по памятным объектам городского ландшафта Архангельска, которые находятся в шаговой доступности от библиотеки. Он был подготовлен для традиционной ежегодной библиотечной акции «Лето с Добролюбовкой» в июне 2014 года был приурочен к 430-летнему юбилею г. Архангельска.
21. «Протопоп Аввакум и архиепископ Афанасий. Писатели и киногерои» : передвижная выставка // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2016. - № 1 (18)
Аннотация: В рамках мероприятий, посвященных Году российского кино, специалисты АОНБ имени Н.А. Добролюбова при поддержке министерства культуры Архангельской области разработали информационно-иллюстративную выставку «Протопоп Аввакум Петров и архиепископ Афанасий Холмогорский. Писатели и киногерои», в содержании которой прослеживается неразрывная связь искусства литературы и кино. К выставке прилагаются методические рекомендации и материалы для работы с ней - презентация с фрагментами из фильмов, текст экскурсии и мультимедийная игра. 

22. Рудная, Татьяна Семеновна.

«Вдумчивый читатель» : конкурс отзывов на книгу Ю. А. Барашкова «Арктические конвои «В настроении» Гленна Миллера»  [Электронный ресурс] : Методические рекомендации / Т. С. Рудная : [б. и.] // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2015. - №1 (14)
Аннотация: В 2014 году в муниципальные библиотеки города Архангельска поступила книга известного архангельского историка и краеведа Юрия Барашкова «Арктические конвои «В настроении» Гленна Миллера. Книга  – весомый вклад в сохранение памяти о подвигах архангелогородцев в годы Великой Отечественной войны. Автор рассказывает об арктических конвоях, о победе, о любви, об интернациональной дружбе, проявившейся в экстремальных условиях. Это книга памяти, которая будет интересна читателям любого возраста. В основе издания – рассказы наших земляков – участников арктических конвоев – и письма западных ветеранов, присланные со всех концов света. Также в книгу включены интересные воспоминания, где говорится о жизни Архангельска в годы Великой Отечественной войны.
23. Седова, Галина Евгеньевна.
«Апостолы XVI в. на Архангельской земле»: тематическая экскурсия по залу виртуального музея «Первые печатные книги на Русском Севере» / Г. С. Седова // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2014. - №4 (13)

Аннотация: Тематическая экскурсия-презентация по виртуальному музею «Книжные памятники Архангельского Севера» рассказывает о первых печатных книгах, которые в настоящее время находятся в Государственном архиве Архангельской области, библиотеках, музеях и других крупных книгохранилищах нашей страны. Особое внимание уделено сохранившимся на территории России первопечатным Апостолам.
24. Седова, Галина Евгеньевна.
Драгоценности северной книжности» [Электронный ресурс] : Виртуальная экскурсия / Г. Е. Седова : [б. и.] // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2015. - №1 (14)

Аннотация: Тематическая экскурсия «Драгоценности северной книжности» по виртуальному музею «Книжные памятники Архангельского Севера» посвящена старейшим рукописным книгам, сохранившимся на территории Российского государства, истории их создания и историям их находок. Презентация может быть использована библиотеками в рамках празднования 24 мая - Дня славянской письменности и культуры, который с 1986 года был признан как государственный праздник.
25. Удодова, Анна Викторовна.
Запечатлённый Север Бориса Шергина и Степана Писахова [Электронный ресурс] : Тематический урок / А. В. Удодова : [б. и.] // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2015. - №2 (15)

Аннотация: Архангельский Север вдохновлял на творчество многих писателей, поэтов и художников. Степан Писахов и Борис Шергин – одни из ярчайших звезд северной литературы. Их сказкам и рассказам, а также традициям и культуре поморов, которые живо представлены в них северными сказочниками, посвящен тематический урок «Запечатленный Север Бориса Шергина и Степана Писахова». Сопровождает занятие электронная презентация и фрагменты из мультфильмов по произведениям архангельских писателей.
26.  «Я к вам любовью прорасту» [Электронный ресурс] : Сценарий мероприятия о Сийском монастыре : [б. и.] // Современная библиотека : электронное методическое издание / Арханг. обл. науч. б-ка им. Н. А. Добролюбова ; [редкол.: Е. М. Маркова и др.]. - Архангельск : Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова, 2013. - №1 (6)

Аннотация: Коллеги из Онежской библиотечной системы предлагают совершить виртуальное путешествие в Сийский монастырь, познакомиться с историей его создания, а также узнать интересные факты об его основателе - Преподобном Антонии Сийском. 
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